

跳级生抢票

国奥保住冲奥希望

■ 争抢头球 本版图片 VCG

台前幕后

东京奥运会次阶段预选赛的名额,跳级生蒋圣龙用一记终场前的头槌破门,为国奥队抢了回来。赛后功臣披露,自己执行的是希丁克的C计划。

最年轻中卫

直到第82分钟,国奥队还落后对手。在东道主有效的进攻和防守下,此前两轮顺风顺水的国奥队面临触礁的危险。第83分钟,国奥队从左翼发起攻击,温家宝将球传至禁区中路,人群中,一人突然杀到门前,高高跃起,压着马来西亚队后卫,将球狠狠砸入死角。等这名小伙落地,大家才看清,是身高1.93米的中卫蒋圣龙。

这是蒋圣龙职业生涯迄今最重要的一粒进球。这名19岁生日还没到的跳级生,就此将自己写入中国足球的历史。

去年9月接手国奥队,留给希丁克的时间相当有限。但荷兰教头依靠自己的经验,尽力挖掘新生力量。凭借印尼U19亚青赛的表现,出生于2000年的蒋圣龙获得希丁克认可,被跳级提拔至国奥队。在万州的四国赛对阵冰岛队时,蒋圣龙出任首发中卫,成为国奥队最年轻的出场队员。对这个选择,希丁克解释道:“只要能力有,不管是17岁还是21岁,都可以出场。这次比赛中,我觉得他有能力,所以就安排

了,而且他也表现不错。”

破格成为国奥队员,是职业生涯的一次飞跃,也背负新的压力。不过蒋圣龙没给自己设具体的目标,什么时候踢上比赛,什么时候打上主力,都顺其自然,“就是好好训练,按照教练要求去准备,只要你准备好了,机会总会有的。”

执行C计划

出征马来西亚,面对自己在国奥队的第一次大赛,蒋圣龙承认有些紧张,“毕竟是奥运会预选赛这么重要的比赛。”不过他更多是兴奋,“准备了这么长时间,大家都想打好。”

小伙子说得没错。准备好了,机会总会有的。当球队需要有人站出来改变战局时,这位跳级生丝毫没有含糊。赛后蒋圣龙透露,这是球队的C计划,“落后的时候,就把我调上去。”原来,这次进攻,国奥队在训练中演练过。希丁克想好了可能落后的应对预案,这个预案中,蒋圣龙是解决问题的关键一环。当马来西亚后卫对张玉宁、单欢欢两名中锋严防死守之际,他们漏掉了后插上的国奥中卫。完成价值连城的破门后,师徒都非常高兴。问蒋圣龙进球后跟希丁克交流了什么,他回答:“教练跟我说:你早该进球了。”

大战在后头

蒋圣龙所在的绿地申花俱乐部第一时间宣布,奖励他和朱辰杰各30万元,刘若钊15万元,表彰他们在国奥

队晋级和备战过程中的出色表现。虽然因伤遗憾缺席本次预选赛,但看到师弟为晋级立了头功,刘若钊也非常高兴,在微信上@蒋圣龙,“在万州叫我请客,现在不请我个大的?”

请客不在话下,蒋圣龙更期待与刘若钊在国奥队重聚。明年1月的U23亚洲杯赛,他和队里的老大哥们,将继续上路,与更强的对手竞争东京奥运会的参赛资格。小伙子提到还可以在盯人上进一步集中注意力,并找到自己的价值,“队里每个人都有自己的特点,看能不能发掘特点,弥补缺点。希望踢得更好。”祝福跳级生,期待这支国奥队更快成长,带来更多惊喜。
本报记者 金雷

场外音

国奥队在老挝队和菲律宾队面前的无限风光,到了马来西亚队面前荡然无存。拼身体,优势没了;拼速度,对方比你快;拼战术,对方踢得更有效。连续闯入去年U23亚洲锦标赛和雅加达亚运会八强的马来西亚队,才是一面镜子,映出国奥队的实际水平。

马来西亚队主帅王金瑞谦虚了。他嘴里“普通的球队”踢了一场不普通的比赛。针对性的技战术准备和场上球员到位的执行力,让国奥队真正经历了考验。这是国奥队出战本次预选赛第一次丢球,第一次面临被淘汰的危险。在老练的马来西亚队队员面前,国奥队员仍显青涩,就像离开父母头一回出远门的孩子。

这一点,其实孩子自己心里清楚。来自上港俱乐部的陈威担任本次预选赛的首发门将,打完万州四国赛,他曾总结,通过比赛感觉自己平时联赛出场太少,场上真刀真枪时仍然紧张,而且不只自己,很多队友都有这种情况。至于如何克服?陈威的感受就是多参加比赛。

带队出征马来西亚,国奥队主帅希丁克给人的印象是胸有成竹,昨晚最后时刻追平比分,更展现了这位名帅的大赛经验和临场调度能力。但前前后后,荷兰名帅却4次提到,这批队员需要更多联赛的锻炼来成长。与马来西亚队赛后,他又一次重复了这个观点:希望80%以上的国奥队员回到俱乐部后能踢上联赛,而不是像之前那样枯坐板凳。他甚至提到,此乃需要中国足协与俱乐部来协商的重要事项。只有实打实的比赛,才能打磨出一位实打实的国奥队员,这是集训制不能替代的手段。在国奥惊险晋级后,不知道陈威等人的愿望能否尽快实现?

出远门的孩子

◆ 金雷

七旬希丁克当爹又当妈

「老司机」希丁克

文体人物

昨晚的希丁克,再演神奇。但这份神奇,其实是源自事无巨细的准备。执起国奥队教鞭,年过七旬的老帅,当爹又当妈。

打完老挝队,希丁克特地把训练安排在马来西亚当地时间的中午,那是一天里温度最高的时候。顶着烈日,老帅跟着弟子们一起流汗,擦汗。这么折腾,他要确信,队员们做好了所有准备,包括应对炎热的天气。

在马来西亚的这轮预选赛,希丁克坐在3位不知名的对手主帅中间,显得有些突兀。不只是他的块头,还有他的资历。他恐怕是东京奥运会亚洲区预选赛中最大牌的教练了。和这位名帅切磋交流,对王金瑞、孙德兰和萨尔瓦来说,也是难得的机会。赛

前发布会上,希丁克一个人对付媒体的接连发问,其他教练都受了冷落。老帅为此还开玩笑,是否先来杯咖啡修整一下。

在马来西亚的这10天里,每天下午的一小会,是希丁克的咖啡时间。他会在酒店找一个不起眼的空位坐下,身边没有其他教练。这段短暂的独处时间,是老帅难得的清闲。自接手国奥队后,他需要决断的东西太多,尽管,他很少开会,赛前赛后也很少动员、激励,但队员时刻感受着他的用心。

早在刚集训那会儿,发现还有队员训练之余吃土力架,希帅就颁布军令:禁止此类食品进入食谱。老帅告诫弟子:这类巧克力零食热量和糖分很高,虽然短时间有饱腹感,但激烈训练后糖分消耗极快,导致肾上腺素迅速降低,场上兴奋不起来。这就是不少队员踢了70分钟后跑不动的原因之一。

这次预选赛,亚足联将国奥队与其他3支球队安排在同一家酒店下榻,要刺刀见红的对手抬头不见低头见。申请更换酒店不可能,希丁克就提了另一个要求:用餐不能在同一区域。在他的坚持下,国奥队得到了独立的用餐空间。如此,弟子们才可能安心备战。

问国奥队员,希丁克带教后的最大收获,回答是信心。李扬说,训练时抢圈失误,他会上来弹你脑瓜壳子。郭全博说,他挺幽默,又很可爱。但正是希帅事无巨细的准备,才有了球队举重若轻的态度。昨晚在马来西亚赢得小组出线名额,希丁克最满意的是队员们的体能状况和精神状态。“没慌,没怕。踢出了训练内容。”老帅的点评,更像是父母在鼓励孩子。确实,基础不足,前途凶险,东京奥运征程能有希丁克护航,是国奥队最大的幸运。

本报记者 金雷



■ 蒋圣龙庆祝进球



昨天下午,广州恒大公布了对韦世豪的处罚决定,停赛一个月反省。俱乐部同时声明:是否开除视反省情况而定。公告一出,立刻引发热议,不少人直言“罚得轻了”。其实,停赛也好,反省也罢,目的都只有一个:杜绝再犯。从这个角度看,韦世豪的这张罚单能否真正为其他球员敲响警钟,才是最关键的问题。

从周俊辰私自外出到王燦超私戴项链,从柏佳骏、孙世林连续恶意犯规到韦世豪的背后飞铲……足协

新闻追踪

和俱乐部的罚单一张又一张,问题却始终没有解决。究其原因,除了队员本身的职业素养不足,各方恐怕都要负一定的责任。

一方面,中超中甲各俱乐部对外援的过分倚重,让国内联赛的对

韦世豪的罚单引出的深意

先做人 再成才

抗强度与日俱增,这种情况让部分球员的脑海中产生了“任何犯规都只是对抗的一种形式”的思维定式。在部分球队的日常训练中,“超规”的犯规动作已经成为常态,而国内裁判较为宽松的执法尺度,也在一定程度上助长了这股犯规之风。

另一方面,球员收入及受关注度水涨船高,让不少人队时满怀单纯足球梦想的少年,在踢上中超之后渐渐忘记了“初心”,联赛管理方对此的处理方式,往往只是“简单

粗暴”的“停赛加罚款”,但与如今动辄上千万元的年薪相比,这样的处罚不仅难以真正对球员起到警示作用,也不能从根本上杜绝相关问题的再次发生。这也是“以身试法”者屡禁不绝的主要原因。

“21世纪人才最贵”,对如今的中国足球而言,情况更甚。但天赋再高的球员,都必须先学会做“人”,才能够成“才”。这不仅是中国足球需要学会的道理,更是中国足球未来腾飞的基础。 本报记者 陆玮鑫

中国国奥 2:2

马来西亚国奥

- 10' 朱辰杰(乌龙)
- 16' 张玉宁
- 54' 哈奇姆
- 83' 蒋圣龙